编辑:王小东|美编:王浩

与"房地产税"一字之差的"房产税" 上海重庆试点四年但影响不大

未来房地产税立法走向何处?

据新华社电 (记者 杨毅沉、孔 祥鑫、郑钧天)备受关注的房地产 税法被列入十二届全国人大常 委会立法规划。事实上,与"房地 产税"一字之差的"房产税"试 点,已在上海与重庆开展逾四 年,但影响十分有限。在未来推 进房地产领域税收改革深化的 情况下,房地产税立法将走向何 方?对百姓和政府的"钱袋子"产 生哪些改变?



1 上海重庆房产税试点四年效果如何? 追问

2011年1月,上海与重庆率先试点向居民住宅征收 房产税。上海房产税试点,主要针对本市居民家庭在当 地新购且属于该居民家庭第二套及以上的住房,家庭 人均居住面积超过60平方米的,和非本市居民家庭在本 市新购的住房,适用税率暂定为0.6%;重庆房产税试点 主要征收对象为个人拥有的独栋别墅(不论存量房还是 增量房)、房价达到当地均价两倍以上的个人新购高档 住房,以及在重庆市无户籍、无企业、无工作的个人新购 套及二套以上住房,税率0.5%-1.2%之间。从试点执行 情况看,两地房产税试点大多以户型面积划分,并采取"老房老办法,新房新办法"的政策。专家表示,房产税试点中的内容虽然只是未来"房地产税"这个综合概念中的一部分,但其在实施中体现出的一些问题,对未来房 地产领域整体税收改革也具有参考价值:

对房价影响不大

根据中国指数研究院发布的报告,上海及重庆试 点房产税的前3个月,两市住宅成交量分别下降46% 和 26%,比同类城市降幅高 10 至 20 个百分点,但成交 均价并未出现明显下跌;第二年,两地成交量均呈现 较大幅度的增长。数据显示,此后3年多,房产税试点 对房价的影响几乎可以忽略不计。

对地方政府财政税收贡献不大

重庆房产税试征税的金额年均为1亿元左右。以 2011年为例,当年重庆市对居民住宅征收税款1亿元,而 当年重庆市本级财政收入2908.8亿元,房产税占本级财 政收入的比重仅为0.03%;与重庆相比,上海的房产税征 收虽然在绝对值上要多,但其占财政收入的比重同样很 小。根据《2014年上海预算草案报告》,2014年上海市预 计征收房产税27.6亿元,只有土地出让收入的1.7%。

涉及人群有限

记者跟踪发现,由于房产税试点不涉及存量住 房,其中上海试点中还有六条税收减免政策,这就使 房产税试点没有产生巨大冲击力。在重庆,主要针对豪宅和别墅的房产税征收标准,对房屋的面积和价格 进行了极为严格的限制,这种几乎为豪宅"量身定做' 的房产税征收方式后来被一些业内人士戏称为房地 产界的"奢侈品税"。

追问2 未来税收难点在哪里?

出台综合性的房地产税是未来的大势所趋,但从 此前房产税试点探索和现实情况来看难点多多。

难点一:作为房地产税开征基础的不动产登 记何时完善?

记者了解到,国土资源部近日下发通知,要求在 2017年基本建成覆盖全国的不动产登记信息平台。这 被业内看做是加快推进不动产登记制度乃至房地产税立法的重要前提。尽管如此,业内人士认为从现实操作层面来说,不动产登记仍需加速。记者在多地采 访得知,推动不动产统一登记工作存在诸多困难,其中包括地方部门协调配合难、登记专职部门人员队伍 建设难、技术容易到位但机构难以到位等问题。

难点二:如何确定房地产税征收范围和税 率,防范税收"擦边球"?

业内人士普遍认为,全国不同地方的楼市、政府 税收、居民收入水平不同,房地产税的征收范围和税 率如何确定是难题。同时,是否设置"免征额"也同样 经济学家贾康建议,中国的房地产 税应在低端范围给予一定的免征税额,这样可以抑制 投资投机性消费,也给广大普通百姓一颗"定心丸" 东省房地产行业协会会长蔡穗声表示,房地产税改 革需要对拥有多套住房的高收入群体多收税,对中低 收入群体免税乃至反哺。与此同时,征税范围的难点 还体现在防范征税"擦边球"上。此前在重庆,为了规 避房产税,有人在独栋别墅间加盖附着物,绕过了"独 栋"概念;还有开发商将一套单价远超房产税缴纳下限的大面积产权房分成"住房"和"车库"两个产权进 行捆绑销售。

难点三:征税房产的房价如何评估确定?

按照此前上海房产税试点的计税方法, 试点以应 税住房的市场交易价格作为计税依据,目前暂按应税 住房市场交易价格的70%计算评估价格,再按照税率计算缴纳。但从现实情况看,房产评估价格如何确定却 存在一定难题。记者暗访北京多个房地产中介公司发现,长期以来,出于避税的考虑,部分二手房交易的实 际交易价格和官方系统登记价格差距较大,比如可以 将实际每平米5万元左右的价格"做"到3万多元。 专家表示,评估的房价是计税的重要依据,如何真正反 映房地产市场的真实情况,对政府来说将是挑战。

-字之差意味着什么?

从 2011 年上海与重庆试点房产税, 到 2013 年党 的十八届三中全会决定将以往"房产税"的提法转变为"加快房地产税立法",专家称"一字之差"意味着房 地产领域的税收改革上升为房地产税体系建设。

老百姓的税负有可能是降低的

在这种情况下,房地产领域的税收改革对百姓和 政府会产生哪些影响?记者统计发现,目前,与房地产 有关的税收包括土地增值税、企业所得税、 税、城镇土地使用税等一系列的税种。记者在"北京市商品房现房买卖合同"上看到,仅买房人需要让开发 商代交的税费,就有契税、房屋所有权证印花税、房屋 登记费、产权代办费、分户发放图表费等多项

中国社科院研究生院城乡建设经济系主任、住建部政策研究中心研究员陈淮表示,很多相关税费集中在开发流转环节,且以间接税为主,在以卖方市场为 主的情况下极易造成税负转嫁。

对此中原地产首席分析师张大伟认为,如果新增税项同时不改变供需结构的话,最后结果依然是加税。但贾康认为,"房地产税"既包括房产税,也包括土 地增值税、土地使用税等相关税种。未来的房地产税 改革方向并非单一针对住房保有环节收税,而是把整 个房地产行业链条的税费简并,其最终的大方向可能 是结构性减税,老百姓的税负有可能是降低的。

有可能对地方政府形成多重影响

另一方面,征收房地产税对于政府财政"钱袋子" 的影响也将成为政策考量焦点

易居房地产研究院的一份报告显示,仅今年7 月,国内十大城市的土地出让金收入就达约600亿 虽然目前大城市土地财政日子似乎过得不错,但 同策咨询研究院研究结果显示,2020年左右中国城镇 居民家庭住房户均套数将达到1.1套,届时,大量存量房将难以让地方政府再依靠土地财政过日子。在这种 情况下,专家表示,虽然房地产税大方向是税收结构 有可能出现或增或减的调整,但是随着征收覆盖面加 大,房地产税有可能对地方政府形成多重影响。首先, 比重将越来越大。上海中原地产研究咨询部高级经理 卢文曦表示,房地产税的重要定位之一就是土地财政 从房产税试点看,显然仅对新增交易收税 难以起到补贴财政收入功效,因此把存量也纳入征收 范围是必然选择。其次是收入稳定。一段时间以来,地 方政府对土地财政过于依赖,楼市一旦有大幅波动, 地方经济也会受到影响。 专家认为,房地产税一旦开 征,将成为地方政府稳定的税收来源。

中国社科院城市与竞争力研究中心主任倪鹏飞认 为,房地产税作为未来地方重要税种,在地方组织收入和 调节财富分配、抑制房地产市场投机等方面有重要作用。

黑龙江发生越狱案 一服刑人员翻墙脱逃

20 小时后落网

据新华社电(记者 梁书斌)记者从黑龙江省监狱 管理局了解到,8月8日脱逃的黑龙江省未成年犯管 教所服刑人员张云明,在公安民警、监狱民警和武警官 兵的协力配合下,于8月9日16时40分被成功抓获。

8月8日20时左右,在黑龙江省未成年犯管教所 服刑的张云明翻越围墙脱逃。据了解,张云明今年20 岁,2012年3月20日因抢劫罪被双鸭山市尖山区人民 法院判处有期徒刑9年,2012年7月投入黑龙江省未 成年犯管教所服刑。

河南首例汽车销售"一赔三"案 车主被判获3倍赔款 57万余元

据新华社电(记者 马意神)原告花费 19 万余元新 购置的一辆东风悦达起亚轿车,在到交警部门上牌照 时,才发现车引擎盖上的识别代码与车辆识别代码不 同,无法上牌照,而汽车销售服务公司对此一直拖延不 置可否,原告无奈之下诉至法院……日前,河南开封市 金明区法院通过微博公开审理了备受社会关注的河南 省首例汽车销售"一赔三"案件。当庭判决原告胜诉,判 决被告开封市中原亚飞汽车销售服务有限公司支付给 原告毕某赔偿金 572400 元

通过开封市金明区法院的官方微博直播的庭审过程, 记者了解到:2014年7月17日,原告毕某购置了一辆东风 悦达起亚 K5 珍珠白轿车,车款 190800 元,然而在到交警 部门上牌照时,发现该车引擎盖上的识别代码与车辆代码 不同,无法上牌照,被告对此一直拖延,原告无奈诉致法 院。原告诉称,被告在销售车辆时存在欺诈,应依消费者权 益保护法赔偿车款的三倍金额。双方争议集中在"买卖本案争议车辆时亚飞公司是否告知原告毕某车辆已经更换 发动机盖"上。最终法院判决被告开封市中原亚飞汽车销 售服务有限公司支付给原告毕某赔偿金 572400 元。

网传湖北襄阳机场大厅 发生持刀砍人事件

警方回应已抓获两名嫌疑人

据新华社电(记者梁建强)近日网传湖北襄阳机 场大厅发生一起持刀砍人事件,致5人受伤。记者9日 从湖北省公安厅获悉,经襄阳市公安局侦破,这一事件 系债务纠纷引发的殴斗,目前已抓获两名犯罪嫌疑人。

此前,网传信息显示,几名男子持刀在襄阳机场到达 厅内当众行凶,导致5人受伤,现场如"香港电影《古惑仔》中的情景"真实上演。网帖透露,"嫌疑人作案后驾车潜逃"。警方介绍,这一事件发生在8月6日23时41分。襄 阳警方迅速开展侦查工作,并于7日晚抓获两名主要犯罪 嫌疑人。初步调查显示,一名犯罪嫌疑人与其中一名伤者 有债务纠纷,且多次商讨未果。8月6日晚,双方因言语不 和在机场出口发生殴斗,共造成5人受伤。目前,两名犯罪 嫌疑人已被依法刑事拘留,案件正在进一步调查中。

/ 凡人善举 / "坚守最美的梦"

个老兵四十载的电影放映传奇

据新华社电(记者 闫春)傍晚来临,黑龙汀富锦市 东祥花园小区的纳凉亭里聚满了人。65岁的彭步钦熟 练地支起幕布,校准投影仪位置,电影《七七事变》片头 曲一响,这里瞬时变成了移动电影院。在这座拥有 47 万人口的小城里,他是"明星"。1974 年自部队转业后, 老彭成为一名电影放映员,并坚守至今:前26年认真 履职给农民放,这15年退休后义务为全市人民放

上世纪70年代,能看场露天电影是奢侈。72岁的林奎田还记得,要是听说村里晚上放电影,白天铲地都比平时起劲儿。"那时受欢迎啊,各村屯赶着牛车马车去接放映队,光是发电机4个人才能抬动。"彭步钦说。

生、雨天一身泥。当兵时就两次获得三等功的他,面对这些没有抱怨,也从未退缩。 40多年来,老彭走遍了富锦市 260 个自然村,放电影 1.6 万余场,行程达 50 万公里。他说:"一辈子专注一件事本就不易,做就必须做好。" 一件事本就不易,做就必须做好。